
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie  
w Sanktuarium: 

*w środę, czwartek, piątek  
rano o godz. 7.00, 

*od poniedziałku do piątku 
wieczór o godz. 17.00. 
*w sobotę nowenna  

rano o godz. 8.00  
*Wola Niżna: piątek godz. 16.00 

*Siostry: godz. 7.00. 
************* 

24 marca 1944 r. w Markowej na Pod-
karpaciu, Józef i Wiktoria Ulmowie, ich dzieci 
oraz ukrywani przez nich Żydzi zostali za-
mordowani przez Niemców w wyniku dono-
su. Dzień ten został ustanowiony przez Pre-
zydenta RP Narodowym Dniem Pamięci Pola-
ków Ratujących Żydów pod okupacją nie-
miecką. 
Podczas II wojny światowej Józef i Wiktoria 
Ulmowie wraz z sześciorgiem dzieci mieszkali 
w podkarpackiej wsi Markowa koło Łańcuta 
(woj. podkarpackie). Prowadzili gospodar-
stwo – Józef specjalizował się w uprawie 

warzyw i 
owoców, 
pszczelar-
stwie i ho-
dowli je-
dwabników, 
jego pasją 
była foto-
grafia, był 
też zaanga-

żowany społecznie. Wiktoria prowadziła dom 
i zajmowała się dziećmi. Mieszkali z dala od 
gospodarstw innych mieszkańców wsi. 
W Markowej żyło około 20 rodzin żydow-
skich, w powiecie łącznie około 1000 Żydów. 
W pierwszej połowie 1942 r. większość z 
nich została wywieziona i zamordowana 
w ośrodku zagłady w Bełżcu, bądź rozstrze-
lana na miejscu. Od lipca trwa-
ły „polowania” na ukrywających się, którzy 
trwającą w regionie akcję eksterminacyjną 

usiłowali przeczekać w lasach i polach. 
Schrony budowali przeważnie w chaszczach i 
jarach. Józef Ulma pomagał jednej z rodzin 
przy konstruowaniu takiej kryjówki. Żydzi 
szukali też schronienia u mieszkańców oko-
licznych wsi, ale rzadko kiedy je dostawali. 
W Markowej, dzięki pomocy kilku polskich 
rodzin, wojnę przeżyło kilkunastu Żydów. 

KRYJÓWKA U RODZINY ULMÓW 
Jesienią 1942 r. do domu Józefa i Wiktorii 
Ulmów przyszła żydowska rodzina Goldma-
nów z Łańcuta: Saul Goldman, który przed 
wojną był znanym w okolicy handlarzem 
bydła, i jego czterej synowie o nieznanych 
imionach (w Łańcucie nazywano ich Szalla-
mi). Ulmowie udzielili im schronienia na pod-
daszu. Wkrótce do ukrywających się dołą-
czyły także dwie córki oraz wnuczka Chaima 
Goldmana z Markowej – Lea (Layca) Didner 
z córką o nieznanym imieniu i Genia (Gołda) 
Grünfeld.  
Wcześniej Goldmanowie ukrywali się i za 
opłatą pomagał im w tym Włodzimierz Leś, 
granatowy policjant, który mieszkał pod Łań-
cutem. Goldmanowie zostawili mu swój ma-
jątek, lecz Leś przestał udzielać im wsparcia 
i nie chciał oddać mienia. Wtedy udali się do 
Ulmów. 
Na poddaszu w domu Ulmów osiem osób 
żyło przez ponad rok. Mężczyźni pomagali 
przy garbowaniu skór, piłowali deski, rąbali 
drwa na opał. Ich praca została nawet przez 
Ulmę sfotografowana, podobnie jak wiele 
innych scen z życia codziennego rodziny. 
Wydawało się, że piekło okupacji jest gdzieś 
daleko. Ale to pozór – wokół była śmierć. 
Wszyscy widzieli ją wielokrotnie. Okna domu 
wychodziły na tak zwany okop, gdzie roz-
strzeliwano Żydów. 

ZBRODNIA W MARKOWEJ 
Tuż przed świtem 24 marca 1944 r. do Mar-
kowej przyjechali z Łańcuta niemieccy żan-
darmi wraz z granatową policją. Oprawcy 
byli dobrze poinformowani. Wiedzieli, w ja-
kim celu jadą do Markowej i kogo tam szu-
kają. Na poddaszu znaleźli ukrywających się 
Żydów. Rozległy się strzały. W ciągu kilkuna-
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stu minut z rąk żandarmów zginęli wszyscy 
członkowie rodziny: Józef Ulma, jego żona 
Wiktoria będąca w zaawansowanej ciąży, ich 
sześcioro dzieci oraz wszyscy ukrywający się 
Żydzi. Na Ulmów, prawdopodobnie w obawie 
przed utratą pozyskanego majątku, doniósł 
najpewniej Włodzimierz Leś. „Patrzcie, jak 
polskie świnie giną – które przechowują Ży-
dów”, miał powiedzieć podczas egzekucji 
jeden ze sprawców, Joseph Kokott.  
Ciała ofiar na rozkaz Niemców zakopali 
mieszkańcy wsi. Jeden z braci Józefa, Wła-
dysław Ulma, zapisał w relacji dla Żydow-
skiego Instytutu Historycznego: 
„W tydzień po tym wypadku ciała pomordo-
wanej brata rodziny powkładaliśmy do tru-
mien i wywieźliśmy na cmentarz. Ciała Ży-
dów zabrała ekipa żydowska po wyzwole-
niu”. Majątek Ulmów został przez Niemców 
rozgrabiony. 

UPAMIĘTNIENIE LOSU ULMÓW 
 I UKRYWANYCH ŻYDÓW 

13 września 1995 r. Instytut Yad Vashem w 
Jerozolimie uhonorował pośmiertnie Józefa i 
Wiktorię Ulmów tytułem Sprawiedliwych 
wśród Narodów Świata. W 2016 r. w Marko-
wej otwarto  muzeum ich imienia, które po-
święcone jest wszystkim Polakom ratującym 
Żydów w czasie Zagłady. Od 2018 r. w rocz-
nicę tragicznych wydarzeń w Markowej – 24 
marca – decyzją Prezydenta Rzeczypospolitej 
Polskiej, obchodzony jest Narodowy Dzień 
Pamięci Polaków ratujących Żydów pod oku-
pacją niemiecką. 

********************** 
 

Świętowali swoje święto 
Myśliwi z Koła Łowieckiego „Gawra” Du-

kla z siedzibą w Woli Niżnej, kandydaci na 
myśliwych i sympatycy myślistwa święto-
wali święto swojego Patrona św. Huberta. 
Liturgiczne wspomnienie św. Huberta w 
liturgii Kościoła rzymskokatolickiego wypa-
da 3 listopada. Z tej okazji w kościele filial-
nym p.w. św. Mikołaja w Woli Niżnej rano 
o godz. 8:00 w sobotę, 5 listopada 2022 
roku rozpoczęła się dla nich hubertowska 
Msza święta. Sprawowana ona była w in-
tencji myśliwych z tego koła i ich rodzin, 
za żywych i zmarłych, o Boże błogosła-
wieństwo w nowym sezonie łowieckim dla 
myśliwych i ich rodzin, o szczęśliwe i obfi-
te łowy za wstawiennictwem św. Huberta 
dla nich. Mszę świętą odprawiał kapelan 
Koła Łowieckiego „Gawra” Dukla Ks. Józef 
Konieczko (celebrans główny) i Ks. Jacek 
Zarzyczny, proboszcz naszej  parafii Jaśli-
ska.Wszyscy myśliwi i inne osoby zgroma-

dzone przed kościołem (w liczbie około 35 
osób) zostały wezwane wcześniej hejna-
łem myśliwskim zagranym na rogu my-
śliwskim  przez sygnalistę- myśliwego Da-
riusza Biłasa, aby  weszły do wnętrza 
świątyni. Hubertowska Msza święta rozpo-
częła się uroczystym wniesieniem przez 
myśliwych z Koła Łowieckiego „Gawra” 
Dukla do kościoła sztandaru tego koła. Za 
pocztem sztandarowym do świątyni weszli 
również i pozostali myśliwi oraz inne oso-
by, panie i kandydaci na myśliwych. Mszę  
świętą dla myśliwych rozpoczęła jeszcze 
pieśń „Pod Twą obronę” zagrana przez 
organistę Kamila Smereckiego na orga-
nach, zaśpiewana także przez myśliwych i 
inne osoby. Zebranych myśliwych, ich po-
czet sztandarowy, wszystkich zgromadzo-
nych i naszego Ks. Proboszcza Jacka Za-
rzycznego powitał Ks. Józef Konieczko, 
kapelan Koła Łowieckiego  „Gawra” Dukla. 
Później rozpoczęła się już właściwa liturgia 
hubertowskiej Mszy świętej. Usługiwali do 
niej: Jan Magierowski, nasz kościelny i 
Agnieszka Chowaniec, która przeczytała 
czytanie mszalne „z Listu św. Pawła Apo-
stoła do Filipian” (Flp 4,10-19). Psalm za-
śpiewał nasz organista Kamil Smerecki, 
który swoim śpiewem i grą na organach 
uświetnił całą liturgię tej Mszy świętej.  
Homilię wygłosił kapelan Koła Łowieckiego 
„Gawra” Dukla Ks. Józef Konieczko. 
 Swoją homilię skierowaną do myśliwych i 
innych osób zgromadzonych w kościele 
Ks. Józef Konieczko poświęcił głównie ety-
ce. Etyką w swoim postępowaniu powinni 
kierować się wszyscy ludzie, a także i my-
śliwi, których obowiązują zsady etyki my-
śliwskiej. „(...}Czy można być chrześcijani-
nem, katolikiem, nie znając dekalogu? Czy 
można być człowiekiem wierzącym, nie 
żyjąc na co dzień wg dekalogu, czy też 
wręcz odrzucając go? Dalej: czy można 
być myśliwym, nie znając zasad etyki i 
tradycji myśliwskiej? Czy można być myśli-
wym, odrzucając kodeks myśliwski? (...). 
Nie zapominajmy, że jest to nasz obowią-
zek - poznać i wdrażać zasady etyki my-
śliwskiej” - tak m.in. mówił do myśliwych 
oraz do innych osób zebranych na tej 
Mszy świętej w kościele  w swojej homilii 
kapelan Koła Łowieckiego „Gawra” Dukla 
Ks. Józef Konieczko. Potem kontynuował 
ją dalej. „To my myśliwi i każdy z nas z 
osobna tworzy wizerunek polskiego ło-
wiectwa i polskich myśliwych. Pamiętajmy, 
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mundur zobowiązuje! Kto zapomina o na-
szych tradycjach, zwyczajach, etyce my-
śliwskiej narusza godność tego munduru! 
Drogie Koleżanki i Drodzy Koledzy! - zwró-
cił się do wszystkich pod koniec swojej 
homilii Ks. Józef Konieczko - Pamiętajcie o 
odpowiedzialności wobec Boga, który jest 
gospodarzem waszych łowisk, ale też i o 
odpowiedzialności wobec ludzi i następ-
nych pokoleń, którym przez swoją działal-
ność służycie. Nie rezygnujcie i bądźcie 
wytrwali w przekazywaniu pięknych trady-
cji łowieckich! Nie zrażajcie się niepowo-
dzeniami! Cieszcie się z każdego sukcesu! 
Niech Was omijają wszelkie waśnie i spo-
ry! Niech wszyscy myśliwi waszego koła 
zapisują nowe karty waszej historii wy-
łącznie złotymi głoskami. Św.Hubercie 
prowadź pod swoim sztandarem zjedno-
czonych członków Koła  Łowieckiego 
„Gawra” Dukla przez kolejne lata jego 
działalności dla dobra Ojczyzny!”.Po homi-
lii odbyły się dalsze etapy Mszy świętej i 
Eucharystia. Pod koniec Mszy świętej głos 
zabrał Ks.proboszcz Jacek Zarzyczny: 
„Życzę, aby Pan Jezus wam błogosławił, 
waszym rodzinom, waszym dzieciom. 
Niech Matka Boża Jaśliska błogosławi”. Za 
te słowa i życzliwość podziękował na ko-
niec Ks. Jackowi Zarzycznemu Ks. Józef 
Konieczko. Mszę świętą dla myśliwych za-
kończyło błogosławieństwo końcowe Ks. 
Kapelana Jozefa Konieczki i pieśń „Święty 
Hubercie Patronie nasz” zaśpiewana przez 
myśliwych i zagrana na organach przez 
naszego organistę. Potem wszyscy myśliwi 
i kandydaci na myśliwych udali się do 
domku myśliwskiego „Gawra” Dukla w 
Woli Niżnej, gdzie odbyło szkolenie i od-
prawa myśliwska przed polowaniem, które 
poprowadził łowczy koła Artur Kotyrba. 
Następnie wszyscy myśliwi udali się do 
Moszczańca. Tutaj w lesie w łowisku 
Moszczaniec odbyło się polowanie, popro-
wadził je również łowczy Artur Kotyrba. 
Polowanie zakończyło się bez efektów. Po 
polowaniu myśliwi przyjechali do domku 
myśliwskiego „Gawra” Dukla w Woli Niż-
nej, gdzie odbyła się biesiada myśliwska 
przygotowana przez miejscowe gospody-
nie.          /Jan Grzywacz/ 

*************************** 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Za tydzień Uroczystość Chrystusa Króla, 
ostatnia niedziela roku liturgicznego. 

Składka przeznaczona na pomoc dla Księ-
ży Emerytów oraz dla Domu Księży Emery-
tów „EMAUS” w Korczynie. 
2. W listopadzie każdego dnia będziemy 
modlić się za zmarłych polecanych 
w wypominkach podczas wieczornej Mszy 
św. 
3. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: w środę, czwartek i piątek rano o 
godz. 7.00. Od poniedziałku do piątku 
wieczór o godz. 17.00. Na Woli w piątek o 
godz. 16.00, u Sióstr o godz. 7.00. 
4. W przyszłą niedzielę Msze św. 
w Sanktuarium o godz. 8.00, 11.00. W 
Woli 9.30, u Sióstr o godz. 7.00. 
5. W czwartek adoracja Najświętszego 
Sakramentu od godz. 16.00. 
6. W sobotę o godz. 8.00 Msza św., a po 
niej nowenna do Matki Bożej. 
7. W tym tygodniu zapraszamy na spotka-
nia duszpasterskie: we wtorek ministranci 
młodsi do klasy 5, w środę dzieci Maryi o 
godz. 16.00, w piątek spotkanie młodzieży 
z RAMu. 
8. Porządkując nasze groby proszę aby do 
kontenera, który jest przed cmentarzem 
nie wrzucać ziemi doniczkowej, sztucznych 
kwiatów i w miarę możliwości odpady me-
talowe i plastikowe zabierać do domu gdyż 
istnieje możliwość ich segregacji. 
9. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na remont i ogrzewanie naszych świątyń. 
Przypomnimy o możliwości wpłacania ofiar 
na konto parafialne z dopiskiem „Na cele 
kultu religijnego”. Za tydzień składka na 
cele remontowe naszej parafii. 
10. Dziękuję za utrzymanie czystości w 
naszych świątyniach. Do sprzątania Sank-
tuarium w sobotę na godzinę 9.00 proszę: 
Anna Janiszewska, Alicja Juźwa, Zdzisława 
Farbaniec, Maria Szczypta, Bożena Dubiel, 
Krystyna Kurdyła, Zofia Żywczak. 
11. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobo-
tę na godzinę 9.00 proszę: Katarzyna Łąt-
ka, Anna Łątka, Anna Prochownik  
12. Powiat Krośnieński informuje, że w 
związku z planowanym wykonaniem na-
wierzchni w ramach prowadzonej inwesty-
cji na drodze powiatowej Jaśliska ze 
względów technologicznych w dniu 
15.11.2022 r. w godzinach 7:30-16:30 
nastąpi całkowite zamknięcie drogi na od-
cinku od kościoła do skrzyżowania z drogą 
wojewódzka Nr 897.  



Intencje Mszalne, 14—20 listopada 2022 
poniedziałek, 14 listopada 
07:00 /Siostry/ + Henryka Farbaniec /od wnuczki Joanny z mężem i prawnukiem 
17:00 + Adolfa Patlewicz /od wnuka Marcina z żoną 
17:00 /poza/ + Janina Magierowska /od rodz. Jaworskich z Rymanowa 
17:00 /poza/ + Michał Kostycz /od Zygmunta Olejarza z rodz. 
17:00 /poza/ + Stanisław Kaczor /od Przewodniczącej Rady Społecznej Pogotowia 
Ratunkowego w Krośnie Marii Sabik 
wtorek, 15 listopada 
07:00 /Siostry/ Int. o łaskę zdrowia, błog. Boże opiekę Matki Bożej dla Bogdana i jego 
rodziny 
17:00 + Stanisław Magierowski /od rodz. Wróblewskich 
17:00 /poza/ + Janina Magierowska /od koleżanek córki Wiesławy Stara Gorzelnia 
17:00 /poza/ + Stanisław Kaczor /od Pracowników Salonu Firmy IKA 
środa, 16 listopada 
07:00 /Siostry/ Int. o łaskę zdrowia, błog. Boże opiekę Matki Bożej dla Eweliny i jej 
rodziny 
07:00 + Genowefa Biłas /1 r. śm./ od syna Ryszarda 
17:00 + Paweł Puchalik /od rodz. Truś i Łukasik 
17:00 /poza/ + Janina Magierowska /od koleżanek córki Wiesławy Stara Gorzelnia 
17:00 /poza/ + Stanisław Kaczor /od rodz. Malisaków z Krosna 
czwartek, 17 listopada 
07:00 /Siostry/ Int. o łaskę zdrowia, błog. Boże opiekę Matki Bożej dla rodz. Farbań-
ców i Nawrockich i ich rodziny 
07:00 + Marian Krakowiecki /od kuzynki Stefanii Zielonka z rodz. 
17:00 + Czesława Patlewicz /od wnuka Daniela 
17:00 /poza/ + Janina Magierowska /od Zofii Siwiorek z rodz. 
17:00 /poza/ + Stanisław Kaczor /od rodz. Poprawów 
piątek, 18 listopada 
07:00 /Siostry/ Za dusze w czyśćcu cierpiące 
07:00 + Tekla Zawada /od wnuka Krzysztofa z rodz. 
16:00 /Wola/ + Janina Magierowska /od rodz. Marczak 
17:00 + Zygmunt Błaszcz /6 r. śm./ od żony 
17:00 /poza/ + Janina Magierowska /od rodz. Zawada i Winnickich 
17:00 /poza/ + Stanisław Kaczor /od Pracowników SPPR w Krośnie - podstacja Strzy-
żów i Wielopole 
sobota, 19 listopada 
07:00 /Siostry/ + Henryka Farbaniec /od chrześnicy Agnieszki z rodz. 
08:00 Nowennowa: 1/ + Katarzyna Madej /od syna Adama z rodz.; 2/ + Henryka 
Niziołek /od Marii i Józefa Słabczyńskich z rodz.; 3/ + Stanisław Bukowczyk /od rodz. 
Zima i Koperstyńskich; 4/ + Michał Kostycz /od Beaty i Jana Kurdyła; 5/ + Zbigniew 
Majdosz /od Krystyny Kurdyła; 6/ + Tekla Zawada /od rodz. Dańczak; 7/ + Łucja Dy-
ląg/ od Doroty Smoleń z rodz.; 8/ + Stanisław Kaczor /od Zarządu i członków Stowa-
rzyszenia Rozwoju Jaślisk i okolic; 9/ + Helena, Jan Farbaniec /od Agnieszki i Mariusza 
Kurdyła; 10/ + Michał Nowotaski /od Bogusławy i Adama Koperstyńskich z rodz. 
08:00 /poza/ + Janina Magierowska /od sąsiadów Kurdyłów 
niedziela, 20 listopada 
07:00 /Siostry/ Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Kariny i Damiana z 
okazji 5 r. ślubu oraz dziękczynna za 1 rok życia Olka 
08:00 Int. o Boże błog., zdrowie i opiekę Matki Bożej dla Janusza i jego rodziny 
09:30 /Wola/ + Henryk Prochownik /od córki Ewy z mężem i dziećmi 
11:00 Int. dziękczynna z prośbą o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Kariny i 
Damiana Kurdyła z okazji 5 r. ślubu 
11:00 /poza/ + Janina Magierowska /od rodz. Kędrów 
11:00 /poza/ + Stanisław Kaczor /od rodz. Drobek i Szajdek 


